

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

Los viernes clericales

Fragmentos

VOSOTROS habréis oído hablar a vuestros curas de unos hombres que no creen en Dios. Esa es otra mentira de ellos. Nosotros somos de esos, y no sólo creemos, sino que sabemos perfectamente que Dios es. Negar a Dios sería decir que a las doce del día se ven las estrellas, y nadie dice tal desatino.

Lo que nosotros negamos es que Dios sea un hombre con barbas blancas, un triángulo en la cabeza y sentado en las nubes, como nos pinta la Iglesia a su Padre Eterno. Un Dios que se ocupa exclusivamente de este planeta en que habitamos, sin hacer caso de los infinitos millones de otros planetas que pueblan el espacio. Un Dios a quien le es imposible hacerse conocer más que de una parte de los habitantes de este grano de arena en que vivimos, pues como hemos visto, las seis séptimas partes de las personas que habitan este mundo no creen que el Dios de la Iglesia romana sea el verdadero, y las dos terceras ni aun siquiera han oído hablar de él en toda su vida.

Ese Dios que estuvo seis días para construir este globo insignificante; ese Dios que nos dicen ser Todopoderoso, y le es imposible conseguir que los hombres cumplan sus órdenes.

Ese Dios hombre que hoy quiere estas ceremonias y mañana le gustan más otras; ese Dios al que se adora poniéndose de rodillas, como si fuera algún rey terrenal; ese Dios humano, ese Dios material, ese es el que nosotros negamos, porque ese no es EL DIOS DEL UNIVERSO.

Nosotros no sabemos qué cosa es Dios, pero sabemos que no es nada de lo que las Escrituras de todas las religiones dicen que es.

Trataremos de demostraros esto con el siguiente ejemplo: imaginad que entráis en un gran salón, en el que reina un perfume suave y agradable. Mirad por todas partes para saber de dónde proviene, cuando se os acerca un individuo vestido de sacerdote católico, con un ramillete de flores en la mano, diciéndoos que el perfume viene de sus flores. Las tomáis, las oléis y no notáis que las flores tengan perfume alguno; las examináis, y descubris entonces que las flores son de trapo, y para convenceros de que el perfume no viene del ramillete, le tiráis por una ventana, sin que por eso se observe cambio alguno en el buen olor de que la atmósfera del salón está impregnada.

Entonces se os acerca otro individuo, vestido de sacerdote mahometano, asegurándoos que el cura cristiano es un embustero, y que el perfume viene de otro ramillete que también él os presenta. Hacéis con este ramillete la misma operación que con el otro, con idéntico resultado.

A su vez se aproxima un nuevo personaje diciendo ser sacerdote de Buda, y que su ramillete es el oloroso, y vosotros, para no perder el tiempo, empezáis por tirarle por la ventana sin que el perfume disminuya; y de esta manera van presentándose sacerdotes de religiones diferentes con ramilletes de flores de trapo, que tiráis, sin que el perfume cambie ni disminuya.

Continuáis, pues, registrando, a ver si descubris de dónde procede aquel misterioso perfume, cuando empezáis a sentir un olor fétido y nauseabundo que por grados os va mareando más y más.

Pareciéndoos que el mal olor viene del lado en que están los sacerdotes, os acercáis y, en efecto, encontráis que ellos son los que están apestando el salón, y aburridos de aguantar a aquellos farsantes, quienes no sólo niegan el mal, sino que insisten en que están perfumados, enarboláis el bastón y a garrotazos los hacéis salir de la sala al trote.

Hecho esto, abris las ventanas para ventilar el cuarto, y al cabo de algún tiempo desaparece el mal olor, restableciéndose el perfume de antes.

La expresión de que Dios no tiene principio ni fin es como las de *subir arriba y bajar abajo*. Una cosa que no ha tenido principio no puede tener fin, porque si lo que ha existido eternamente se puede acortar poniéndole fin, ya no es eterno; en una palabra, a la eternidad, o sea al infinito tiempo, no se le puede acortar ni alargar; de lo contrario dejaría de ser infinito.

Claro está que siendo Dios inmutable no puede haber cambiado de opinión creando el Universo; y si se nos dice que el mundo que habitamos es hoy muy diferente de lo que era hace cien

mil millones de siglos, contestaremos que esto no indica cambio alguno en las leyes de la naturaleza, sino transformaciones de la materia, que pueden ser tan infinitas y eternas como Dios, mientras que la creación no puede serlo, puesto que tiene principio.

Teólogos cristianos a quienes hemos visto calificados de *sabios profundos*, dicen que Dios determinó desde la eternidad crear la materia universal en cierta época, de lo que resulta que para Dios existe el tiempo, y por consiguiente, no es infinito.

El sabio de los sabios, San Agustín, respondía a los que le preguntaban en qué se ocupó el Dios de los cristianos toda la eternidad antes de crear el mundo, diciendo que en preparar el infierno para echar en él a los que hiciesen tales preguntas. La contestación no puede ser más concluyente.

A pesar de San Agustín y de todos los sabios más o menos profundos, os repetimos que la materia que compone el Universo, sea en la presente forma, sea en cualquiera otra, es tan eterna como Dios mismo; los átomos que componen nuestros cuerpos han existido siempre.

Siendo Dios y la materia igualmente eternos, la única concepción que la naturaleza humana puede tener de Dios, es como la del alma o la vida del Universo.

Dios no tiene cuerpo, porque siendo el alma o la vida universal misma, si eso tuviere cuerpo necesitaría a su vez un alma o una vida que lo animase, viniendo a fin a parar en algo sin cuerpo, que sería Dios.

Acaso no os es posible haceros cargo de que una cosa pueda ser y no tener cuerpo: trataremos de demostraroslo. Al mover un brazo hacéis un movimiento, una cosa que no es el brazo, una cosa que es, y sin embargo, no tiene cuerpo, porque el movimiento en sí no tiene cuerpo. Al leer esto, vuestra inteligencia os hace comprender la idea que acabamos de expresar, y esta comprensión de vuestro cerebro no es vuestro cerebro mismo, así como el brazo no era el movimiento; ahí tenéis otra cosa que es, y que tampoco tiene cuerpo; del mismo modo comprendéis que la memoria, la voluntad, etc., no pueden tener cuerpo, y, sin embargo, son.

Así es Dios: de la misma manera que es imposible a nuestra inteligencia comprender que el movimiento pueda existir sin el brazo, la idea sin el cerebro, etc., del mismo modo es imposible comprender el que Dios pueda existir separado del Universo, o mejor dicho, de la materia que lo compone, porque la forma que hoy reviste de soles, mundos, cometas, etc., no es más que uno de los infinitos cambios que ha tenido y que eternamente se sucederán.

R. H. DE I.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid, 25 (2).

El relevo de Añau

Continúan circulando insistentes rumores que hacen considerar cierto el inminente relevo del Residente de España en Marruecos general Añau.

Insinuaciones de Villanueva

Con motivo de algunas significativas insinuaciones hechas por el Presidente del Congreso Sr. Villanueva, a su regreso de Marruecos, se considera casi un hecho el relevo del General Residente en nuestra zona de influencia.

Comentarios

Con relación a estas insinuaciones del Sr. Villanueva se hacen toda suerte de cálculas y comentarios, pues el asunto ha originado el consiguiente revuelo entre el elemento militar.

No cabe duda: la paz es un hecho... Los últimos despachos recibidos de Tetuán dan cuenta de que grandes núcleos de moros montañeses coronan las alturas y rodean la ciudad en actitud amenazadora.

Cuántos son

Los combatientes rifeños que se han apostado en los alrededores de Tetuán se calculan en 18.000.

Nuevos tiroteos

Por cerca de Tetuán se han renovado los tiroteos, siendo ahora frecuentes y causando algunas bajas.

Serios temores

En el interior de la ciudad reinan serios temores con respecto a la actitud de los moros, creyéndose seguro que advendrá un combate definitivo.

Mesa.

Cambios de hoy
Londres, vista, a 27'35, por 4
París, vista, a 8'25.

EFEMÉRIDES

25 DE JULIO

Hoy conmemoramos una fecha. Lo hacemos como siempre, sujetándonos a un viejo formulario que ya es ritual y será eterno.

Recordamos ahora que nosotros hemos en diferentes ocasiones y estando en estas mismas columnas, hablado del luto de las fechas. Nada hay más triste que sobre las ruinas del presente festejar las glorias pasadas. Vestirnos de fiesta y pregonar las grandezas pretéritas, revolviéndonos en las miserias actuales, es doloroso y hace surgir un tinte rojo a la faz del patriota ancestral... Pero, no hay más remedio. Sería peor que nos calláramos... Acaso el rescoldo inextinto de modernas vergüenzas siga espoleando en nuestros corazones. Tal vez la precocidad de un destino adverso se haya cernido sobre nuestros anhelos de redención; o sobre la paz indiferente de nuestro espíritu haya hecho un tramonto agorero el ave negra de las desdichas... Y sigue, implacable, amenazando diluir nuestras vidas en una pira sin gloria, la etapa misérrima de la mezquindad, de la pequeñez infinita en que nos ha sumido, sin conciencia, acaso, el blando deliquio en que vivimos perpetuamente.

Recostados con una lánguida pereza de harem, con una pereza vergonzosamente femenina, hemos visto desfilar ante nuestros ojos cansados de mirar la extensión angustiosa de los desiertos, toda una legión de adversidades, toda una caravana luctuosa y fatal. Y luego, cuando acude el recuerdo de algo heroico, sin molestarnos siquiera en sacudir el sueño de la raza, nos dignamos alzar la voz—la voz apenas—para decir que fuimos grandes... Mañana, vuelto al lánguido deliquio, muellemente abandonados en el camastro de una impotencia senil, no diremos nada. Ni la voz, esa voz que duerme con nuestra pereza, se alzarán, magnífica y tremante, gritando que necesitamos ser grandes como lo fuimos.

Y seguiremos blandamente arrullados, inactivos, adormecidos en una voluptuosa pereza de horizontal, esperando a que el recuerdo de otra fecha nos haga repetir el canto, el *De profundis* de nuestras glorias marchitas. Y para el porvenir, para aquello ignoto que nos aguarda tras la gran puerta cerrada, apenas si entrañamos un aliento viril, el fuego de una fe o la recta convicción de una conquista.

No obstante, es preciso celebrar esa victoria del 25 de Julio. ¿Por qué no celebrarla? ¿Por qué no abandonar hoy, como siempre, obedeciendo a mandatos de la más común de las tradiciones, nuestra habitual languidez, para conmemorar aquella formidable grandeza pasada? Hoy más que nunca precisa recordarla, hoy más que nunca es necesario gloria y ensalzarla.

Alienta en nosotros el convencimiento, vive la creencia indestructible de que a fuerza de hablar de la grandeza pasada, de repetirla cada vez que la ocasión lo permita o lo exija, hemos de llegar a un supremo momento, a una sacudida viril de nuestras energías adormidas, para en nombre de aquella gloria, haciendo de su recuerdo una bandera, lograr, tremolándola bajo el sol, llevarla hasta el triunfo pleno y augusto de cuanto pedimos en justicia.

Hemos visto cómo bajo esa capa de aparente quietud, de languidez morbosa, ha habido un movimiento de ansiedad, ha corrido un temblor de vida; hemos sentido como un calor de honra ha ido animando poco a poco la catalepsia secular del pueblo canario.

Y vivimos esperando el día en que esa laxitud, ese deliquio larvado en que adormecemos el alma, sea roto, aplastado por el manotazo fuerte, pleno de masculinidad, que nos redima.

Aquel brazo heroico y guerrero, que desbravamos cercenándolo, ha debido robustecer el nuestro. Lógico parece que el nuestro sea más fuerte que aquél que fué preciso romper para domar.

Y lo será. Hace poco vimos cómo apenas dada la primera sacudida, después de muchos años de sueño, ha temblado toda una fortaleza enemiga. Ahora miramos cómo hoy se levanta por encima de todas las cabezas, el espíritu de unos cuantos valientes asiendo la bandera que ha sombreado de esperanzas a nuestro pueblo.

El brazo canario, rudo, indomable, fecundado por un calor de justicia, llevará la antorcha sagrada hasta los repliegues de sombra que entenebrece el venidero.

Y entonces, esos recuerdos de pasadas glorias serán reemplazados por seguridades de glorias futuras.

Esa antorcha gigante, más gigante en nuestro brazo, marchará iluminando las sombras y cegando a los que desde las sombras nos hieren.

Si el viento, como hasta hace poco lo fué, nos es adverso, podrá sofocarnos el humo, el fuego podrá quemarnos el rostro y hacernos dudar un instante en la lucha; pero cuando la suerte, a veces decidida de la vida de los pueblos, nos ampare, cuando el azar se hermane con la justicia y nos favorezca, el humo confundirá y sabrá encubrir las vergüenzas, y la antorcha seguirá inundando de luz, marcado de una manera indeleble, recta y firme, los derroteros del porvenir.

Y esperamos, mirando ansiosamente a lo alto, que el águila de las victorias pavonee su majestad augusta sobre nosotros y en un tramonto nos diga: Habéis triunfado.

Y vemos cómo el presente refleja todavía la ruina de una grandeza extinguida; pero columbramos allá, lejanamente, cómo destella una luz, filtrándose a través de un velo sutil y quebradizo, al mismo tiempo que sentimos crecer y robustecerse la fuerza única y salvadora que ha de rasgar el velo y conquistar la luz.

Creemos, afirmamos que ocular nuestra grandeza pasada, es confiar nuestra pequeñez actual.

Hemos bebido aquel líquido perfumado y chispeante de la copa de las victorias. Pero hemos apurado también, hasta las heces, todo lo amargo que había en la otra maldita del infortunio.

No hace falta decirnos cual nos corresponde ahora: si la miserable y rota que apaga la sed y la fiebre a los vencidos, o la otra, en cuya concavidad se oye un canto vibrante y guerrero, y cuyo líquido, hecho con todas las mieles, rebosa y forma un río de luz.

No nos inclinemos, si así os place, ante el 25 de Julio. Pero no nos inclinemos, porque tenemos el deber, la obligación irrecusable de levantarnos hasta él.

Si no, a pesar de aquella victoria, seremos eternamente unos vencidos...

1797-1913

Lo que no pudo Nelson

LO PUEDE CORY

No pudo Nelson, el más grande de los marinos británicos, no obstante el ardor de conquista que supo infiltrar en el alma de sus soldados y a despecho del fuego mortífero de los cañones de sus naves, lograr el triunfo en su lucha titánica con los bravos hijos de Tenerife.

Quiso Nelson que esta noble tierra, que fué teatro de homéricas hazañas, de druidicas proezas, madre de guanches que supo parir tan prodigios y tan fuertes como ella, cayese pura siempre bajo la dominación inglesa... Y no pudo.

El gran almirante inglés, vencedor en aquel combate de pesadilla en Trafalgar, fué rechazado y vencido en Tenerife, no obstante el fuego mortífero de los cañones de sus naves y a despecho del ardor guerrero que supo infiltrar en el alma de sus soldados.

Y al remate de un siglo y dieciséis años, cuando aun recordamos la fecha gloriosa que nos dió la victoria el 25 de Julio, basta el poder mercantil de una casa inglesa para imponer su voluntad, atropellando los dictados de las autoridades de España.

La casa Cory Brothers, dueña de los inmundos barracones carboneros, cercanos al cuartel de Ingenieros, colocada en esa actitud, desoyendo la orden de demolición varias veces dictada por

el ramo de Guerra y el Ayuntamiento de Santa Cruz, logra lo que no pudo Nelson lograr: Una dominación, si que era sea indirecta y escasa, de Inglaterra en Tenerife.

Costó a Nelson la pérdida de su brazo guerrero y desbravador, aquella loca aventura nacida al calor de sus sueños de gloria... A Cory le basta un puñado de oro inglés para conseguir algo de lo que no pudo Nelson, aun dejando aquí aquel brazo en el que tantas veces hubo de esgrimir una espada cansada de arrancar cachos de tierra extranjera con que alimentar la ambición inextinta de su patria...

Fué aquel siglo pasado, siglo de armas y de bizarría. Este de ahora, es siglo de oro, de oro inglés hecho libras esterlinas, más poderosas que las armas y más fuerte que la bizarría de un pueblo que lucha por verse libre de la invasión extranjera.

Ojalá, para bien de todos y ya que en el empeño se halla mezclada la voluntad y hasta empeñada la palabra de repetables caballeros, pronto podamos dar un rotundo mentís a todo esto. Así lo esperamos.

Clima de esta Capital

Día 24 de Julio	
Temperatura máxima a sombra	26.4
Idem mínima	20.2
Oscilación	6.2

NOTAS MILITARES

Parque de Suministros
El Director del Parque de suministros de Intendencia de Santa Cruz de Tenerife hace saber que, necesitando adquirir para las atenciones del mes de Agosto próximo, harina para pan de hospital, harina para pan de tropa, carbón de hulla, sal, petróleo, leña para coladas y ranchos, carbón vegetal, jabón y caja para piensos, con destino a aquel Establecimiento y Depósitos de depósito de él en Santa Cruz de la Palma, en las proporciones y cantidades que se detallan en los pliegos de condiciones, se convoca a los que deseen concurrir al concurso que con tal objeto ha de celebrarse el cinco del referido Agosto a las diez en el despacho del Director del antes dicho Establecimiento.

El pliego de condiciones del concurso y muestras de los artículos mencionados se hallarán de manifiesto todos los días laborables desde las nueve a las doce, en este Parque.

DE COLABORACION

Felículas cinematográficas

... Era un drama, como todos los que en el cinematógrafo vemos. Una joven enamorada. Un joven que correspondía con exceso a su cariño que se hallaba en un constante peligro, del que sería triunfante gracias a la oportuna intervención de su novia.

A pesar de la vulgaridad del asunto, ella no apartaba sus hermosos, grandes y negros ojos del telón sobre el cual se reproducían las escenas amorosas; su cuerpo permanecía un poco inclinado hacia adelante, demostrando un interés en ella nada habitual. Su mano la sentía y estremecer convulsivamente, a cada instante, bajo la mía. Entre tanto yo procuraba adivinar en su semblante, en su dulce y melancólica mirada, en su tez pálida, alguna historia pasada, algún recuerdo a la memoria traído por aquella fatal película cinematográfica.

Tres meses hacía que con ella, con Mercedes, que así se llamaba, compartía penas y alegrías. Tres meses durante los cuales fui testigo de sus conversaciones, de sus caprichitos, hasta de sus sueños. Jamás en este tiempo la oí hacer referencias a su pasado. Nunca me contó su historia, que es lo primero que las mujeres suelen contarnos.

Terminó la película. El salón fue iluminado. Ella seguía mirando fijamente hacia el blanco telón. Aun su mano bajo la mía temblaba, aun permanecía su cuerpo ligeramente inclinado. La miré detenidamente. Hice el último esfuerzo por adivinar su pensamiento. Todo inútil. En aquella cara yo nada sabía leer. Para mí aquella mujer era insondable. Un apretón suave de mi mano la sacó de su sueño. Rápidamente y como turbada me miró, acaso queriendo ver en mis ojos lo que yo en los suyos no había sorprendido. Pronto se convenció de que su rostro era indecifrable para mí; su cara volvió a quedar intensamente pálida y su mirada tornó a ser melancólica y compasiva.

—¿Me quieres?
—Más que tú a mí—contestó reposadamente. Y luego, levantándose: ¡vámose!, dijo.
Por la calle de Jacometrezo íbamos, ambos silenciosos. Ella pensando en su sueño anterior y yo esperando una confesión..., algo.

Era... una joven, bella, de pestañas largas y curvas, de cuerpo gallardo y esbulto, triunfador en tres concursos de belleza... Unos la deseaban... Otros la amaron. Pero tan sólo un joven, casi

un niño, consiguió su cariño. Era tanto lo que ella le amó, que llegó a clavarse un puñal en una pierna para con la sangre escribir a su novio... Lo exigió él... "Si tanto me quieres, hiérete y escríbeme una carta con tu sangre", le había dicho en la última entrevista...
—Esa joven... eres tú—dijo con firmeza.

Levantó su mirada del suelo, se cubrieron de rojo sus mejillas... Y volvió, avergonzado: a ocultar su cabeza en el pecho. Esta vez conté yo.

Era... un niño que se enamoró de una niña. Aquel niño ya hombre, siguió amando a la niña ya mujer, pero su amor no fué correspondido. Me miró fijamente y volvió a esconder su mirada.

Ya en su gabinete dejéme caer en una butaca.

Ella ante el espejo, contemplaba su belleza a la par que se quitaba el sombrero. Luego se acercó a mí y enterrando sus dedos en mi cabellera me dijo:

—Con el tiempo quizá, lleguemos a querernos.

...Hoy venguémonos, gozando, de los desengaños sufridos.

A. M. Domínguez Alfonso.
Madrid 14 Julio

Atención, costureras

Se necesitan 200 jóvenes de 16 a 20 años para aprender oficio de paraguas, ganando. Rambla 11 de Febrero, número 3—Fábrica de paraguas.

Festival benéfico

Las presidentas

Las presidentas del magnífico festival benéfico que se ha de celebrar el próximo domingo en la Plaza de Toros, serán las distinguidas y bellísimas Sritas. Antoiñita Torres Guerrero, Pilar Alvarez, Angelita Diez de Oñate, Olga Ballester y Eulalia Figueroa.

Las gentiles presidentas de la fiesta se presentarán en ella luciendo la clásica mantilla española.

Las artísticas moñas y banderillas que han confeccionado estas señoritas serán desde hoy expuestas en el escaparate del acreditado y lujoso establecimiento "New England", en la Plaza de la Constitución. También serán expuestas varias interesantes fotografías de algunas evoluciones y saltos de los jinetes del Escuadrón de Tenerife que ejecutarán el "carroussel" anunciado.

Debido a las gestiones de los organizadores del espectáculo, se ha conseguido que la llave sea pedida por la celebrada artista Herminia Valverde, la cual se ha prestado gustosa en atención al carácter benéfico de la fiesta. Es muy de agradecer este rasgo de la simpática artista, que de seguro contribuirá mucho a la brillantez de la fiesta. Las localidades han sido hoy puestas a la venta en la Tabacquería de don Luis Zamorano, Café Cuatro Naciones y Café British.

Dependiente de mostrador

se necesita uno, con alguna práctica, de 18 a 25 años, sin pretensiones, y para toda clase de trabajos en un almacén de ultramarinos.

Escribir, dando referencias a S. G. Sanabria, Viera y Clavijo, 17.
No se admiten recomendaciones.

OBRAS PUBLICAS

Conservación de carreteras

En virtud de orden de la Dirección general de Obras públicas, de primero del corriente mes, el Sr. Gobernador civil ha dispuesto señalar el día 16 del próximo mes de Agosto, a las once horas, para la adjudicación en pública subasta de las obras de acopios de piedra para conservación en 1913 de la carretera de Santa Cruz de Tenerife a la Orotava, bajo el tipo de siete mil quinientas pesetas que importa el presupuesto de contrata aprobado con igual fecha.

La subasta se celebrará en los términos prevenidos en la Instrucción de diez y ocho de Marzo de mil ochocientos cincuenta y dos, y en el pliego de condiciones generales para la contratación de Obras públicas de trece de Marzo de mil novecientos tres, ante el Ingeniero Jefe en la Oficina de la Jefatura de Obras públicas de Santa Cruz de Tenerife, calle de San Francisco número 80, en la que se hallarán de manifiesto el presupuesto y pliego de condiciones facultativas correspondientes.

El mismo día 16 de Agosto ha sido señalado para la adjudicación en pública subasta de las obras de acopios de piedra para conservación en 1913 de la carretera de Santa Cruz de Tenerife a Buenavista por Güitmar y Adeje, bajo el tipo de siete mil cuatrocientas cincuenta y siete pesetas, trece céntimos, que importa el presupuesto de contrata aprobado con igual fecha.

La subasta se celebrará en los mismos términos que la anterior.

CONVOCATORIAS

Centro de Dependientes del Comercio y de la Industria de Santa Cruz de Tenerife.

Conforme a lo que preceptúa el Reglamento social en el caso 4.º del Artículo 53, Artículo 56 y caso 3.º y 4.º del Artículo 60, se convoca a todos los señores socios de número de este Centro, al objeto de celebrar junta general extraordinaria el día 28 del actual, a las 8 y media de su noche, en los salones del mismo, calle de San José, número 34.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de Julio de 1913.—P. A. de la J. D. El Secretario, Rogelio González Talavera; V.º B.º El Presidente, D. Ayala.

ORDEN DEL DIA.—Lectura de unas bases sobre la formación de la Federación obrera y tratar del ingreso en ella de este Centro.

Nombramiento de un representante que estudie con las demás asociaciones obreras, la organización de la Federación, su reglamento, establecimiento de una cooperativa de consumos, escuelas y la construcción de la Casa del Pueblo.

Gremio de carpinteros

Se convoca a los carpinteros blanco, a las 8 y media de la noche del sábado 26 del corriente mes, en el local social de los carpinteros de ribera, calle de Santa Clara número 4, para elegir en definitiva la Junta Directiva.

Se suplica la puntual asistencia.—La Comisión.

DE LA POLICIA

Inspección de Vigilancia

Embriaguez

Ha sido detenida la conocida Beatriz Pérez de la Rosa, por embriaguez, escándalo y cometer actos inmorales en la vía pública.

Fué puesta a disposición del Sr. Gobernador civil.

Semilla de tomates

En la tabacquería de don Angel Carrillo se vende semilla de tomates, de calidad superior a pesetas 25 la libra.

Esta semilla procede de la finca denominada "La Dama", que recientemente se ha puesto en explotación en el Sur de la Gomera, donde ha dado resultados magníficos.

Constitución, 11 (a) esquina a la calle de la Marina.

Hasta 3.000.000 de pesetas

puede ganar, en caso afortunado, cada Serie de las creadas por la Asociación popular en comandita AHORRO Y FORTUNA, siendo el precio de cada participación el de dos y media pesetas; con cuyo único desembolso, y sin renovarlo, concurre el interesado a los 130 (ciento treinta) sorteos o extracciones que se verifican periódicamente en el transcurso de tres años, a contar de la fecha del correspondiente Resguardo.—Al término de dicho plazo el interesado vuelve a percibir una buena parte de su comandita, aun cuando ningún lote haya favorecido en ese tiempo a la Asociación, pues los valores mobiliarios extranjeros que constituyen la Cartera de cada Serie, se venden en Bolsa, y su producto líquido se distribuye entre los Asociados en proporción a las partes que cada cual haya suscripto; viniendo a resultar, por consiguiente, una especie de Lotería Gratuita. No lo dudeis.

Los últimos progresos de las Ciencias económicas permiten en nuestros días resolver problemas que antiguamente se consideraban utópicos, y que hoy solo se resisten a creerlos los que ignoran el vulgarmente llamado «Huevo de Colón».

Venta e informes, en nuestras oficinas, calle del Castillo, 61, bajos, de 9 a 4.—**Santa Cruz de Tenerife** (Islas Canarias).

Representantes en los principales pueblos del Archipiélago.

Notas marítimas

Carbón

Esta mañana fondeó en nuestro puerto el vapor inglés *Pik-pool*, trayendo para los almacenes de Cory Brothers un cargamento de carbón mineral procedente de Cardiff.

Empavesados

Hay se hallan empavesados los cañoneros *Infanta Isabel*, español, y *Eber*, alemán, así como otros diferentes buques mercantes.

ESPECTACULOS

Parque Recreativo

En este pabellón han terminado La Radium, Dairwing y Marión. Siguen los Sánchez Díaz y esta noche reaparecerá La Morenito.

Salón Novedades

Sigue la Torrerica. Nos dicen que ha terminado con la empresa la equilibrista Herminia Valverde.



Hamburg Amerika Linie
COMPANÍA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES
El rápido y recién construido vapor correo alemán

Wasgenwald

HABANA

HABANA

HABANA

llegará FIJAMENTE a este puerto el día 3 de Agosto de 1913, saliendo DIRECTAMENTE para el puerto de la

In ninguna escala, para donde admite pasajeros.
NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino a los puertos de MÉXICO donde rinden viaje después de su escala en la Habana.
También se despachan pasajes para Santiago de Cuba y Cienfuegos
Para informes, C. J. R. HAMILTON, casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

GUARDIA CIVIL
De horca y cuchillo
Ha sido denunciado el joven de 17 años de edad, Eulogio García, natural del Paso y vecino del pago de Tajuya, por usar un cuchillo cuya hoja mide 26 centímetros de longitud y 24 milímetros de ancho, estando prohibido el uso de tales cortaplumas.

Taladores
Ha sido denunciado el vecino de Valle de Guerra Zoilo Acosta Díaz, por conducir en una carreta 1.600 horquetas de todas clases de maderas sin estar autorizado para hacer tal corte.

También ha sido denunciado el vecino de Tacoronte, Antonio Guanche Suárez, por cortar, sin licencia, del monte público de Tacoronte 650 latas para viñas.

NOTICIAS

Procesión cívica.—La celebrada hoy, como de costumbre todos los años, ha resultado lucidísima.

En la función religiosa ha predicado el Dr. D. Santiago Beyro. El Ayuntamiento obsequiará con un banquete a las autoridades y demás invitados.

Enfermo.—Se halla enfermo un hijo del respetable Sr. D. Andrés Crespo, probó Segundo Jefe de Estadística en esta Capital. Le deseamos la más pronta mejoría.

De viaje.—Para Madrid ha marchado el coronel de Estado mayor don Felino Aguilár, acompañado de sus dos hijas.

—Ha marchado a Santa Cruz de la Palma el apreciable joven D. Jovino Fernández, hijo del Magistrado de esta Audiencia Sr. Fernández Peña.

Tengan un feliz viaje.
Nuestros amigos.—Ha marchado a Tacoronte con objeto de atender al restablecimiento de su salud, nuestro querido amigo y correligionario don Miguel Rodríguez Baeza.

—Ha sufrido una luxación en un pié al descender del trávia nuestro estimado amigo y correligionario D. Antonio Delgado Lorenzo.

Les deseamos inmediata mejoría.
Revistas y periódicos.—Hemos tenido el gusto de recibir el primer número de la lujosa revista *Vida Isleña*, que publica gratuitamente la Litografía Romero.

—También hemos recibido el último número del *Monitor Financiero*.

De un accidente.—Nos dicen que no son tan leves como en un principio se creyó, las heridas recibidas por nuestro buen amigo y correligionario D. Cándido E. Pérez. De todas veras le deseamos un total restablecimiento.

—La señora doña Dolores Delgado de Pagán y la bella señorita Ernestina de la Nuez siguen mejorando de sus contusiones. Lo celebramos.

Un libro.—Hemos sido obsequiados con un ejemplar del magnífico libro *Problemas de Hacienda*, del que es autor el Sr. Rivas Moreno, ex delegado de Hacienda de esta Provincia. Quedamos muy agradecidos.

Alcaldes.—Ha sido nombrado Alcalde de la Orotava, el Concejal don Fernando Fuentes y González, y de Santa Cruz de la Palma el Teniente de Alcalde, D. Juan Antonio Pérez Jaubert.

Colecta.—Esta mañana recorrieron las calles de esta Capital las damas de la Comisión Provincial de la Cruz Roja haciendo una colecta entre los transeúntes, dando buen resultado, según hemos oído decir.

De regreso.—Han regresado: de Las Palmas, D. Alberto Villanueva, de la Península, D. Manuel Fijo y la señora doña Juana Capdevila con dos hijas. Bienvenidos.

Incineración.—Han sido incinerados en la estufa por orden del Veterinario municipal, 16 jamones y 87 latas de conserva por hallarse en malas condiciones para el consumo público.



Hamburg Amerika Linie
COMPANÍA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES
El rápido y recién construido vapor correo alemán

Steigerwald

llegará a este puerto el día 27 de Julio procedente de la Habana y con destino a Las Palmas, Vigo, Amberes y Hamburgo con hueco disponible para pasaje y carga.
Para informes, C. J. R. Hamilton, en casa de Hamilton & Co., Marina, 15,

Cruz Roja.—D Gabriel Pérez de la Sala, ingeniero de Obras públicas, ha sido elegido Vicepresidente de la Comisión provincial de la Cruz Roja, y D. Mariano Murga, Vocal.

Recurso.—Por este Gobierno civil se ha remitido al ministerio de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por D. José Manuel Hernández y González, como presidente accidental de la Comisión permanente del Cabildo insular de La Palma, contra el acuerdo adoptado por la Excelentísima Diputación provincial, relativo al desglose del presupuesto de la provincia.

Despacho.—Don Domingo Valles representante de la Litografía de Auber y Pla de Barcelona tiene su despacho en la calle de San Juan Bautista, número 1.

Empleado.—Se ofrece sabiendo tenería de libros, correspondencia comercial, francés y algunos conocimientos de inglés, para cualquier clase de comercio, banca o industria en esta plaza o en el interior de esta isla. Varios años de práctica en este comercio: Para informes dirigirse por carta con las iniciales O. F. a la Administración de este periódico.

Cognac Barbier es el mejor.

Cementos y mosaicos.—En los almacenes de los señores F. De Masy y compañía, frente a la Plaza de Toros se venden cementos y mosaicos a precios muy económicos.

Se ha trasladado a la calle de Cruz Verde número 17, la antigua y acreditada Casa de comidas LA BICI-CLETA.

Revista taurina.—Hemos recibido el último número de la revista *La Verdad Taurina*, con una preciosa portada en colores y numeroso texto, entre el cual se halla la revista de la corrida monstruo de Santander.

Su precio es de 15 céntimos el ejemplar.

Vapores correos españoles de Píñillos, Izquierdo y Ca.

Salidas fijas cada quince días para la isla de Cuba

El magnífico vapor correo español de 7.000 toneladas

Pío IX

saldrá fijamente de este puerto el día 28 de Julio próximo para los de

Habana y Santiago de Cuba con hueco disponible para pasajeros y carga.

El magnífico vapor correo español de 7.500 toneladas

Conde Wifredo

saldrá fijamente de Santa Cruz de Tenerife el día 28 de Julio de 1913 para

Cádiz y Barcelona

con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.

Precios altamente económicos.—Servicio inmejorable.

Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria, 23 (cerca del muelle principal).
NOTA.—Debido a la fijeza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

Imprenta García Cruz

Calle de S. José, No. 36

Suplicamos a los amigos, clientes de esta Imprenta, que cuando necesiten con urgencia algún trabajo y no les sea en el momento fácil enviarlo, llamen por teléfono, para nosotros mandar un dependiente, y que no entreguen los modelos a otras personas, creyendo que son empleados en esta casa, y menos a quien vaya solicitando trabajo en nuestro nombre.

Manuel F. García.

El Fíguro

Barbería higiénica Pérez Galdós, 3.

SOLERA DEL AÑO 1851 LA MAS EXQUISITA MANZANILLA

MARUJA

Para convencerse PROBADA.

que se importa en las Islas Canarias. Es la mejor, por eso es la más cara.

Ventajas

Todas las personas que encarguen en los talleres de este diario Imprenta García Cruz, San José, 36, mil prospectos, que es lo menos que se debe repartir en una población que tiene hoy más de 60.000 habitantes, se le publicará, gratuitamente, por dos veces, una noticia de lo que en el prospecto se dé cuenta al público.

Además de contar este diario con una numerosísima suscripción en esta capital, es buscado y leído por todos los curas y todos los carcas—que son nuestros enemigos declarados, apesar de que nosotros nunca les hemos ofendido.— Asimismo es leído por infinidad de personas que van a los cafés y otros sitios a enterarse de lo que dice EL PROGRESO, ahorrándose de esa forma las Ptas. 1'50 que cuesta al mes la suscripción.

Por esta causa los señores que encarguen en nuestros talleres mil prospectos, puede decirse que reparten al público 4 mil o 5 mil anuncios.

Además en las tablas anunciadoras que se colocan al frente de nuestro local se expondrá uno de los prospectos.

Todas estas ventajas se obtienen con encargar los prospectos anunciadores en la Imprenta García Cruz, San José, 36, que le cuestan lo mismo que en cualquiera otra imprenta.

EL FARADOR asegura perfecta salud en el hogar

El Farador no sólo es un preventivo para la enfermedad, sino el medio más suficiente y enérgico para remover radicalmente su causa u origen.

Aquellas enfermedades que se titulan de crónicas o incurables usando el «Farador» ceden a los primeros tratamientos desapareciendo para siempre.

Salud perfecta se obtiene tan sólo teniendo la sangre pura.

Sangre pura destruye las enfermedades, que en su mayoría son causadas por asimilación de venenos a la sangre.

El medio más enérgico e inofensivo para purificar la sangre es el «Oxígeno».

El «Oxígeno» activa la circulación llevando vigor y fuerza vital al órgano enfermo. Es la naturaleza misma valiéndose de sus más poderosos medios para purificar la sangre en la misma forma que se purifica en los pulmones cada vez que aspiramos.

La acción del «Farador» comienza tan pronto como se aplica—su acción curativa es constante y se usa a cualquier hora del día o de la noche, vestido o en la cama. Cura sin causar sufrimientos y en la forma más reservada.—El enfermo lo usa en su casa sin tener que consultar con nadie y la hora que mejor le conviene.

El «Farador» jamás pierde su fuerza—no requiere gastos adicionales.—Un niño puede usarlo sin implicar el menor peligro.—Un «Farador» sirve para todas las familias.

«El Farador» es el único Instrumento Diamagnético que está protegido y amparado por Patentes del Gobierno de los E. U. de América y 48 países extranjeros.

Las extremidades del «Farador» son acanaladas cuya construcción duplica la Fuerza Potencial conservando el Instrumento de tamaño conveniente.

El «Farador» es el «único» instrumento que usa «dos fuerzas»—La «Fuerza Preparatoria» abre o cierra los poros del cuerpo para que el organismo absorba mayor o menor cantidad de Oxígeno—La «Fuerza Diamagnética» con vierte al cuerpo en un fuerte polo positivo para que absorba por los poros el Oxígeno que es un elemento negativo.

El «Farador» es el «único» instrumento cuya Fuerza es a voluntad regulada a la más pequeña fracción de grado, valiéndose del «tornillo regulador» que se encuentra en una de las extremidades del instrumento.

«El Farador» está equipado con una «placa sencilla» y una «placa doble»—ta diferencia en el tamaño de las placas significa gran economía—ahorro de tiempo—y acción «eficiente y enérgica».

El «Farador» es el único instrumento Diamagnético cuya Fuerza Activa puede comprobarse en cualquier momento en forma práctica y visible—tan sólo hay que conectarlo en el «Detector Unitermo».

El «Detector Unitermo» registra con precisión la intensidad de la Fuerza del «Farador» demostrando en forma «inequívoca» si el «Farador» está en condiciones de accionar.

El «Farador» lleva un libro de instrucciones con 256 páginas, conteniendo formas de tratamientos para más de 300 enfermedades.

La base científica del «Farador» tiene una explicación clara y sencilla, al alcance de todas las inteligencias y tan solo invitamos a V. a que nos pida una copia de nuestro libro «El Medio natural» en el que explicamos, cómo—por qué y cuándo cura el «Farador»—o si V. así lo prefiriere, sírvase venir a nuestras oficinas para que le demos prácticamente el «Farador».

The Canary Island Farador Company Representantes exclusivos para Canarias: Rodríguez, Duque y Hermanos. Oficinas: Calle O'Daly número 24.—Santa Cruz de la Palma. Agente en Tenerife: Luis Padrón Pulido. Pueden también informar en esta plaza en la Tabacquería de D. Angel Carrillo.

Libros. Lease la última columna de la cuarta plana.

Miller, Wolfson & Co. BANQUEROS 3, EDUARDO COBIAN, 3 (ANTES MARINA) Santa Cruz de Tenerife Islas Canarias

DR. GARCIA RIOS Médico-Cirujano Externo de los Hospitales de Barcelona

Vías urinarias, Partos. Enfermedades de la mujer y de los niños. Medicina general. Tratamiento racional de las afecciones crónicas de estómago e intestinos.

Cirugía general. Operaciones en la matriz. Cura radical de hernias y hemorroides (almorranas). Cirugía del aparato urinario y genital del hombre. Operaciones en la garganta, nariz y oídos.

Electroterapia y masaje vibratorio. SÍRILIS: inyecciones intravenosas del nuevo preparado Neovarsan (606).

Consulta de 11 a 12 y de 3 a 5. Alfonso XIII, 51. Teléfono, 371.

Globulogeno Preparado a base de nucleína, hemoglobina, acanthea vitilis y arrhenal. Cuando en la anemia, clorosis, dolores menstruales, flujos, desórdenes menstruales, embarazo, lactancia, neurastenia, debilidad general, frecuentes dolores de cabeza, inapetencia y tuberculosis, no hayan encontrado mejoría, con los tantos preparados que con dicho fin se fabrican tomad el Globulogeno y recobraréis la salud.

THE LONDON ASSURANCE Compañía de SEGUROS de Londres Fundada el año 1720 CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS: EN 31 DE DICIEMBRE DE 1912 £ 4.979.965 Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la nueva Ley de Seguros. Agente en Tenerife del Departamento de Incendios, Miguel Rodríguez Baeza. Dirección: Canales, 36.

La manteca de vacas más pura es la de P. F. ESBENSEN, y la más preferida en todas partes por su sabor agradable. Pidase siempre la marca "Las dos vacas" Representante, José Acuña, Santa Cruz de Tenerife.

La Bota Militar Santo Domingo, núm. 9 participa a su numerosa clientela y al público en general, que ha trasladado su almacén de calzado al número 9 de la misma calle, donde encontrarán un variado surtido de última novedad. Especialidad en calzado inglés y americano. Precios fijos sin competencia. Se compone toda clase de calzado comprado en esta casa. 9, Santo Domingo, 9

Atención que interesa a las familias EL GUANCHE, Valentin Sanz, número 27 queriendo favorecer una vez más a su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerle las clases de puro café de Caracas a los precios siguientes: CARACOLILLO superior, a 1'90 los 460 gramos; DESCEREZADO idem, a 1'75 id.; TRILLADO idem, a 1'70 id.; TRILLADO corriente, a 1'60 id. También se vende por sacos haciéndose una importante rebaja. Carotas negras, a 0'50 los 460 gramos LAS CELEBRES Alpargatas caraqueñas las vendemos a los siguientes precios: Núm. 1 docena Ptas. 28'00 Núm. 7 docena Ptas. 16'00 Núm. 2 docena Ptas. 26'00 Núm. 8 docena Ptas. 15'00 Núm. 3 docena Ptas. 23'50 Núm. 9 docena Ptas. 14'00 Núm. 4 docena Ptas. 21'00 Núm. 10 docena Ptas. 13'00 Núm. 5 docena Ptas. 19'00 Núm. 11 docena Ptas. 12'50 Núm. 6 docena Ptas. 17'00 Núm. 12 docena Ptas. 12'50

Señores anunciantes: Las puertas de los talleres de El Progreso, Imprenta García Cruz, San José, 36, siempre están abiertas de par en par; todo está a la vista, nada está oculto. Si para publicar vuestros anuncios os interesa saber el número de ejemplares que reparte este modesto diario, pasad por nuestros talleres cualquier día, a las cuatro de la tarde, hora en que comienza la tirada.

Rosendo González, Platero.—Alfonso XIII, número 79. Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Especialidad en enlaces para carteras y monturas para piedras preciosas.

YA LLEGO la nueva remesa de los Dátiles :: riquísimos Pidase en todos los establecimientos los hermosos dátiles marca Menahem Daniel, MARSELLA. Son los mejores y más limpios que se venden. No vienen pegados unos a otros, formando masa, como los de Liverpool. Vienen sueltos, y solo el verlos dan ganas de comer.

¡Atención!... La fábrica de gaseosas THE PERFECTION pone en conocimiento de las familias que van a veranear a La Laguna y en particular, de sus clientes, que uno de sus coches de reparto subirá todos los días a dicha ciudad, donde continuará sirviendo sus productos a domicilio durante el verano a todos aquellos que así lo desearan solo con avisar a dicha fábrica en Santa Cruz, al teléfono número 415.

Se alquilan los grandes almacenes, propios para materiales para empaquetar frutos, situados en la calle de la Marina, conocidos con el nombre de "Cuartel viejo". Darán informes los señores Yeoward Brothers, calle de la Marina, 43. Recibos de alquileres de casas, se venden en la Imp. García Cruz.

Trabajadores se necesitan en la fábrica de bebidas gaseosas THE PERFECTION. Fruchampan El Fruchampan o champan de fruta, es un refresco ideal, recomendado por las autoridades médicas; no contiene alcohol y es un tónico saludable. La exclusiva para la isla de Tenerife de tan preciosa bebida le ha sido concedida a la reputada Fábrica de gaseosas de M. Rodríguez Gutiérrez, Teobaldo Power núm. 4. No confundirse, Power núm. 4.

Se venden todos los aparatos, incluso el motor, para una FABRICA DE CHOCOLATE. Informarán, Alfonso XIII, 30.

Se desea un auxiliar para la recaudación voluntaria y Ejecutiva de una Zona del Sur de Tenerife, que sepa leer, escribir y algo de contabilidad, con buenas referencias, ser algo joven para recorrer los pueblos de ella, pagando de sueldo mensual de 80 a 100 pesetas, lo cual si es idóneo para el indicado cargo y desempeña bien su cometido se le aumentará el sueldo. En esta imprenta darán razón.

Grandes almacenes DE toda clase de Ingredientes químicos y ABONOS COMPUESTOS :: para plátanos, tomates y patatas :: Wilson & Coventry Ltd. Oficinas: Alfonso XIII, 56. Santa Cruz de Tenerife.

144 DELIRIOS DE LA AMBICIÓN vieja y regañona, que, después de preguntarle su nombre, le condujo hasta el despacho de su señor, y se retiró discretamente, pues demasiado sabía que todos los que venían a buscar a su digno amo, no gustaban hablarle en presencia de testigos. Cuando Armando se halló frente a aquel hombre, vaciló un instante y dudó si le manifestaría al fin el objeto de su visita. Pero venciendo sus escrúpulos le expuso su deseo con frases breves y cortadas. El usurero miró detenidamente a aquel joven, y después de un minucioso examen, le dijo con voz pausada y un tanto gangoso: —Es decir, que como garantía de ese dinero que deseais podreis dejarme en depósito pagaréis por mayor valor de esa misma cantidad. —Sí: eso he dicho, y si gustais... —Joven, el dinero escasea, bien lo sabeis, y aunque no dudo de vuestra palabra, siempre... ya conoceréis que necesito ver esos papeles. Armando sacó lentamente de su cartera la carta de Evangelina, y tomando de ella los documentos que el joven le había confiado, y que monsieur Vernet había tenido en su mano poco antes, se los presentó a Lessap sin añadir una palabra. Este los tomó, y después de repasarlos dos o tres veces, dijo con acente impertinente: —Están en toda regla: son letras a la vista, y únicamente extraño una cosa. —Y cual? preguntó Armando con altivez. —Que siendo dueño de este dinero en el instante que queráis, prefirais tomarlo mío, no ignorando que os he de poner algún pequeño interés.

141 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" se firmado su contrato de boda, o cuando ella misma en persona viniese a reclamarlo en mi casa. Armando quedó aterrado. —Yo vengo en nombre de la señorita de Subresac, murmuró al fin, y quisiera... —No lo dudo, pero ya podreis comprender... —Y estais cierto de que... Monsiuer Vernet miró al joven de una manera infame, y se contentó con responder desdefiosamente: —Si dudais de mi palabra, leed esta carta de madama de Subresac: en ella me suplica cumpla este deseo suyo sin apartarme de sus instrucciones. Vos acaso conoceréis la letra, miradla pues y os convenceréis de que cumpla con mi deber al hablar así; a menos... y me había olvidado preguntároslo, a menos que madamoiselle Evangelina se haya casado y podais presentarme las pruebas de ello. —No; se apresuró a responder Armando, trastornado y calenturiento, como un hombre que acaba de ver caer a tierra el edificio de sus esperanzas. —Entonces... Me retiro, y manifestaré vuestra respuesta a la que me envía. —Quizá ella misma ignorase esta disposición de su madre. —Es lo más cierto. —Ofrecedla mis respetos, caballero, y decidla en mi nombre que siento verme obligado a no cumplir sus deseos. Armando no tuvo fuerzas para insistir más, seguro por otra parte que nada podía alcanzar, puesto que aquel hombre obraba según su derecho y nada podría vencerle. Salió, pues, de aquella casa donde había entrado poco

Hamilton & C.^o

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:
Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	DIAS
LONDRES	Athenic	20 Julio
	Gulldford Castle	23 "
	Demosthenes	25 "
	Inkonka	26 "
	Gateway Castle	30 "
LIVERPOOL	Braemar Castle	31 Julio
	Cap-Town Hobar Wellington N. Z.	24 Julio
FAMBURGO	Steigerwald	26 Julio
	Artemisa E kab	24 Julio 26 "
HABANA	Wasgenwald	3 Agosto
MANCHES TER		

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.

Cie. Générale Transatlantique

El magnífico y rápido vapor correo francés

Saint Laurent

llegará a este puerto el 27 de Julio, saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.
Precio del pasaje en tercera clase incluso los derechos. 134 pesetas
El Agente, R. García, en casa de los señores **HARDISSON HERMANOS.**

Compañía trasatlántica

(ANTES DE A. LOPEZ Y C.)
Servicio del mes de Agosto de 1913

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
Infanta Isabel de Borbón (nuevo) de 15.400 tndas.	9	Montevideo y Buenos Aires.
CIUDAD DE CADIZ	11	Santa Cruz de la Palma, y Fernando Poo.
M. L. VILLAVARDE	15	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Reina Victoria Eugenia	14	Cádiz, Barcelona.
MONTEVIDEO	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Pto. Plata, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanailla, Curazao y la Guayra, trasbordo en Habana para Veracruz
ANTONIO LOPEZ	31	Cádiz y Barcelona y Génova.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.
Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE JULIO
Día 10 el vapor **San Mateo** Día 24 el vapor **San Miguel**

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM y AMBERFS, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque y Hull
SALIDAS DEL MES DE JULIO
Día 17 el vapor **San José** Día 31 el vapor **San Mateo**

Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándoles para llevar sola mente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 7 0-0.
Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación á los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

Servicio interinsular por los vapores **SANCHO** y **SAN SEBASTIAN**
SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor San Sebastián Los sábados por la noche directo á Santa Cruz de la Palma, rosi guiendo á los Sáuces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar á Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.
Vapor Sancho Los sábados por la noche directo á San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo á los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.
Para más informes dirigirse á las oficinas de **OTTO THORESEN-Marina, 3-Tercer piso.**

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio
Alfonso XIII, 64

Emito giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Oxypathia

El método científico moderno para curar la mayoría de las enfermedades valiéndose del Oxígeno, es el más rápido, simple, seguro y económico método curativo que no requiere medicinas y al alcance de cualquier persona. lo mismo sirve para un anciano que para un niño recién nacido.

Oxypathia protege y conserva la salud y felicidad en el hogar.
Los medios de que se vale Oxypathia es el Oxypathor, un aparato tan sencillo que un niño puede aplicarse con los mejores resultados, no importa que la enfermedad se ha con vertido en crónica y no ha cedido a otras formas de tratamiento, el Oxypathor la vencerá en corto periodo de tiempo notándose mejoría desde las primeras aplicaciones.

El Oxypathor no requiere medicina y cura sea cual fuere la gravedad del desorden, «sea repentino, crónico o hereditario», cualquiera que sean las complicaciones y aunque no haya cedido a los tratamientos más enérgicos, el Oxígeno curará siempre.

El Oxypathor siempre está listo para usarse y en los casos de urgencia en los que peli gra la vida no tiene sustituto, obra rápidamente, sus resultados son inmediatos y cada vez que se usa «no cuesta un solo céntimo».

En los casos de enfermedades rebeldes el Oxypathor ha salido siempre vencedor siendo incontables los parálisis, reumáticos, sífilis, enfermos de los riñones, de fiebres, paludismo, tífus, cálculos en el hígado, enfermedades de las señoras, etc., que atestiguan sus curas radicales, cuando tenían perdida toda esperanza.

El Oxypathor no requiere más gastos que el gasto original que está al alcance del más pobre, una vez adquirido dura toda la vida sin costar un solo céntimo su uso.

El Oxypathor es indispensable en el hogar, es una comodidad y no un lujo; significa gran economía y tranquilidad, su uso no solo trae consigo la salud, sino también la felicidad que es uno de los principales factores de la salud.

El Oxypathor por sí solo es el más poderoso preventivo y destructor de la enfermedad, esto lo hace de un valor inestimable en el hogar, «pues cualquier desorden que aparezca queda dominado desde el primer momento evitando que se desarrolle en grave dolencia; en una familia en donde hay niños es un deber de los padres poseer un Oxypathor para proteger la salud y vida de sus hijos; el uso del Oxypathor «no implica sufrimientos», no produce sensación de ninguna naturaleza ni destruye el estómago ni envenena la sangre como las medicinas venenosas.

Usando el Oxypathor no hay que consultar con el médico, Vd. mismo es su médico, el Oxypathor se vale únicamente del más puro de los elementos, el Oxígeno que está en el aire al que debemos la vida.

Con el Oxypathor se cura Vd. en su casa en forma privada, lo que es conveniente para las señoras, no es necesario el tener que sujetarse a exámenes ni tratamientos que implican fuertes gastos y que la mayoría de las veces son dolorosos.

Como todo lo bueno es falsificado o imitado llamamos la atención del público para que rechace todo aparato que no lleve grabadas en el cilindro las palabras «Duplex Oo. Oxypathor» y «The Oxypathor Company» y el número que le pertenece. Si no llevan grabadas dichas palabras la Compañía no responde de su legitimidad y debe acordarse de la palabra «Oxypathor» para no ser engañados por seres poco escrupulosos.

Son muchísimas las familias de estas Islas que se han curado con el Oxypathor y lo recomiendan a sus amistades por los buenos resultados que han obtenido.

Si desea saber como el Oxypathor lo curará, escriba informando acerca de su enfermedad al concesionario de este maravilloso invento en las Islas Canarias, **Don José M. Alsó**, calle de Travesía, número 19, LAS PALMAS. Agente en Santa Cruz de Tenerife don Francisco L. Carvajal, Marina 7.

NUEVO ESTANTE A PEDAL

FRICCIONES de BOLAS de ACERO

LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA OSEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSEAR

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

37, ALFONSO XIII, 37
Santa Cruz de Tenerife

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de JULIO.
Día 12 Avetoro
19 Andorinha
26 Aguila

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:
Por los vapores **Andorinha, Aguila y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8: o. Id. de ida y vuelta L. 14:14: o.
Por los vapores **Avocet y Avetoro**, billete sencillo L. 9:9: o. Id. de ida y vuelta L. 19:19: o.
Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio interinsular.—Vapor **ALCA**
Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garachico para regresar á Santa Cruz los domingos temprano.

Para más informes, dirijirse á los señores **YEOWARD BROTHERS**
Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

Indiana.—Novela que se ha publicado en este diario, se vende en la Imprenta García Cruz.
Vale UNA peseta.

LEY DE QUINTAS.—Se vende en la Imprenta García Cruz.
Precio. DOS pesetas.

Elder, Dempster & Co.

El magnífico vapor correo inglés **ZARIA**
de 5.500 toneladas llegará á Sta. Cruz el día 27 de Julio con destino á **LIVERPOOL**
con hueco disponible para algunos pasajeros de primera y segunda clase y 1.000 toneladas de carga sobre cubierta.

El magnífico vapor inglés **ANCOBRA**
de 5.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 29 de Julio con destino á **Hamburgo**
con hueco disponible para 1.500 toneladas de carga en los entrepuentes y 10.00 en cubierta.
Agentes: **Elder, Dempster & Co.**
Alfonso XIII, 84.

Nota.—La casa consignataria tiene el gusto de ofrecer gratuitamente sus lanchas para el embarque de frutos; pero si los exportadores prefiriesen emplear otras embarcaciones, el lance será por cuenta de los mismos.

Se vende un automóvil

Da razón don José Ruiz Rodríguez, calle de Castro, número 28.
500 libras de caucho, de todas formas y tamaños, se admiten encargos en la Imprenta García Cruz.

142 DELIRIOS DE LA AMBICIÓN

antes lleno de seguridad y confianza, más triste y más desesperado que nunca.

Pocas horas faltaban para aquella en que había ofrecido entregar a Gradmont sus treinta mil francos, y de no hacerlo quedaría deshonrado, humillado ante aquel hombre y acaso ante todos sus amigos, y aún de la misma Diana, pues Oliverio podía pronunciar una palabra imprudente con objeto de vengarse en él de los desdenes de la señorita de Malessey.

Estas ideas lo volvían loco, y momentos tuvo en que pensó en quitarse la vida antes de afrontar semejante vergüenza.

Sumergido en sus reflexiones, Armando sin darse cuenta de lo que hacía pasó la calle de Artois, la de Provenza y se halló poco después en el baluarte de Montmartre.

Allí se detuvo un momento: los carruajes que iban y venían en todas direcciones le impedían el paso.

De pronto, y cuando el joven menos lo esperaba, una mano temblorosa se apoyó en su hombro, y una voz corocida murmuró a su oído:

—Muy pensativo estás, monsieur. Debay, tanto que no reparas en los amigos que pasan a vuestro lado.

—Ah, sois vos, caballera? exclamó el joven alzando la cabeza y fijando su mirada en el venerable rostro del anciano Saint Aubia.

—Sí, yo, que me he detenido para recordaros que solo faltan tres días para vuestra presentación al Rey.

—Oh! amigo mio, perded cuidado: tales cosas no se olvidan.

—Nos veremos antes, es cierto?

—Como gustéis.

—Sí: tengo que daros algunas instrucciones.

143 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

—Entonces...

—Podré hallaros mañana a la noche en casa de la condesa de Malessey, es verdad?

—Sin duda.

—Adios, pues, amigo mio, allí hablaremos.

—¿Os vais?

—El Rey me espera, y su Magestad no gusta de aguardar.

—Adios.

—Hasta mañana.

El tío de Diana se alejó, y Armando le vió desaparecer murmurando:

—No hay remedio: es preciso adoptar una resolución. Oliverio por un lado, el Rey por otro... Oh! es para volverse loco.

De pronto pareció que una idea repentina había brillado en su mente, pues exclamó vivamente:

—Sí, eso es: Foster me ha hablado algunas veces de un usurero menos tirano que los demás. Si él pudiese sacarme del apuro... estos documentos podrían servirme de garantía, serán en sus manos casi una hipoteca, y luego... Oh! luego ya veremos el modo de salir adelante: una vez siendo secretario de Carlos X, quien sabe lo que puedo hacer: sobre todo este solo título bastará a abrirme todas las puertas, y...

Después de un instante de reflexión.

—Vamos, dijo, vamos a buscar a ese hombre; recuerdo que se llama Samuel Lessap, y que habita en el boulevard de los italianos.

Armando, una vez decidido por este medio, emprendió la marcha, y algún tiempo después se hallaba ante la casa del hombre que buscaba.

Llamó con mano agitada, y salió a abrirle una criada

LA VELOCE

Compañía de Navegación á Vapor

El magnífico vapor correo italiano **Citta di Milano**
de 5.000 toneladas, llegará á Sta. Cruz del 21 al 22 de Julio con destino á **Barcelona y Génova**
con hueco disponible para 10 pasajeros de primera clase, 15 de segunda, 3.000 huacales en los entrepuentes y 1.000 huacales sobre cubierta.
Agentes: **Elder, Dempster & Co.**
Alfonso XIII, 84.

British and Argentine Line

El magnífico vapor correo inglés **La Rosarin**
de 10.000 toneladas, llegará á Sta. Cruz el día 5 de Agosto con destino **LIVERPOOL**
con hueco disponible para 2.000 toneladas de carga sobre cubierta.
Agentes, **The Tenerife Coaling Co.**
Alfonso XIII, 84.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ SAN JOSÉ 76